

区人大代表建言献策,推动“美育桂城,学载未来”教育品牌建设

加大力度改建老校 引进先进教学设备

珠江时报讯(见习记者/梁越 通讯员/罗文苗)11月25日,人大桂城街道工委组织人大代表与桂城街道教育办公室开展面对面沟通交流座谈会。10位区人大代表和来自桂城街道教育线的8位代表齐聚一堂,讨论群众关心和反映的教育问题,并积极建言献策。

座谈会上,桂城街道教育办公室主任、桂城教育发展中心主任卢兴潜首先介绍了桂城教育的基本情况。2022年,桂城教育全面贯彻党的教育方针,以“优质均衡,活力特色”为目标,聚焦教师队伍建设和公办优质学位供给,疫情防控和民生“两手抓、两手硬”,“美育桂城,学载未来”教育品牌建设取得新成效。

与会人员积极交流,围绕



■座谈会现场。珠江时报记者/梁卫展摄

学校配套、住宿、学生接送、幼教资源等方面的问题进行讨论。

教育均衡是第一落脚点。近年来,为了解学位紧张问题,桂城不断加大新校区的建

设。新学校在科学规划下,布局空间合理且配套基础设施完善。有代表建议,对老城区的老校也要加大力度进行改建,引进先进教学设备。

对此,街道教育办相关负

责人表示,自“十二五”以来,桂城不断加大对教育的投入,开展学校建设“双翼”工程,即一方面持续推进新学校建设;另一方面对旧校进行改、扩建,加强校园硬件建设。截至目前,

桂城已完成新建学校11所,旧校改扩建14所。此外,多个改扩建项目正陆续推进。

一直以来,桂城“美丽学校”建设以“校校活力,校校高品质,校校向美”为目标,一方面,全面落实教育惠民政策,推进新改扩建中小学校幼儿园项目,补齐短板惠民生;另一方面,推行扩资源、促均衡、提质量的城乡义务教育一体化发展均衡战略,优化育人环境,建设美丽学校。

“教育涉及千家万户,我们要不断适应桂城教育环境,保证教育硬件和软件的公平,这一点我们永远在路上。”人大桂城街道工委主任陈木琼强调,桂城教育一直是南海的“金字招牌”,除了要保证教育公平,也要注重对学生综合素质的培养以及提高教师素质。

南海德胜学校举办第二届体艺术节美术专场活动

书法名家现场挥毫 学生绘制百米长卷



珠江时报讯(记者/罗焯娴 通讯员/冼楚琳)书法家即席挥毫、学生绘制百米长卷、制作水果拼盘……近日,南海德胜学校举办第二届体艺术节美术专场活动,多个趣味项目吸引学生热情参与。

当天下午,伴随着悠扬的乐声,学生们迎来两位嘉宾——佛山市书法家协会秘书长、佛山市青年书法家协会主席郭文钊和佛山市美术家协会秘书长、佛山市青年书法家协会副主席薛芝恋。两位书法家现场挥毫、作画,并分享了自己学习书画的心得。其中,郭文钊写下陆游的“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”送给德胜学子。“无论是练习书法还是日常学习,大家都要摆正自己的心态,要认真、刻苦、努力。”郭

文钊说。

而在书画活动现场,学校三至六年级各班级分成若干小组,用各色粉笔为地面画新妆。粉笔画作品主题丰富,包括航空航天、童心向党、体育运动、抗击新冠等。大家默契分工,一幅幅画作很快就呈现眼前。

“我们画的是宏远篮球,在画之前就进行了分工,3人画人物场景,2人涂色,2人整理收尾。”502班学子宁敏瑜向记者介绍了自己小组的作品,她说,小组成员们都很喜欢绘画,学校组织的这次活动,让大家明白了团结就是力量,也懂得了分工合作的重要性。

在大礼堂,学校一至二年级百米长卷现场绘画活动同步进行。只见孩子们挥舞手中的画笔,发挥想象力,在长画上绘制自己喜欢的图案。在孩子们的帮助下,一幅童真十足的长画逐渐成形,将在学校的体艺术节美术作品展展出。

当晚,学校七至八年级的学子们迎来了水果拼盘比赛,他们以小组为单位,制作出颜值高、主题明确的作品。现场,



■孩子们在老师的指导下合力绘制百米长卷。

珠江时报记者/穆纪武 摄

老师们也参与到创作中,还与学生们共同分享努力的成果。

据悉,美术专场是南海德胜学校体艺术节的其中一项内容。该校以一系列丰富多彩的体艺活动,让学子们尽情展现

活力和风采,学习众志成城的团体精神。

“在过去的一年,学校全体师生发扬负重拼搏、勇于创新的精神,在校园建设、规模扩展、学校特色、教育教学等方面

均取得了可喜的成绩。但我们的步伐不能停止,要继续勇于挑战自我。”南海德胜学校校长张萍鼓励学子们,不仅要在学业上勇于争先,也要在德智体美劳等方面取得新的突破。

石门实验学校阳光书吧启用

成为校园内美好阅读空间,为学生提供多元阅读服务

珠江时报讯(记者/罗焯娴 通讯员/周艳怀)11月25日,石门实验学校学生期盼已久的阳光书吧启用。该书吧由石门实验学校与广东新华发行集团南海新华书店合作共建,是构筑南海“美好教育”的基础性工程,将成为校园里的美好阅读空间。

该阳光书吧定位为“师生身边的阅读加油站”,面积近200平方米,可陈列1万多种、2万多册适合学生阅读的图书。学子们不仅可在环境优美的书屋内品读古今中外的名著,也能参加阅读分享活动,享受阅读的美好和快乐,还能在书吧内参与科学、劳动和社会实践,进行美术创作等综合活动。

南海区教育发展研究中心(南海区教师发展中心)主任郑兰桢介绍,经各镇(街)教育发展研究中心、南海区教育发展研究中心与广东新华发行集团南海新华书店联合审核,39所中小学校成为南海首批中小学“美好

书屋”建设实验学校,石门实验学校就是其中之一。他建议:“师生学习读书空间需要紧跟改革步伐,向综合性、多维度、全媒体、个性化的学习空间转型,构建学校图书馆的现代服务体系,以更灵活、更创新、更专业地引领、服务、支持学校的课程教学与学生的自主学习,启智增慧,协同落地核心素养的培育。”

作为书吧共建方,广东新华发行集团南海新华书店总经理刘允钟也向石实师生作出承诺,书屋启用后,南海新华书店将根据学校需要,不断丰富和优化图书品种,协同学校组织举办内容丰富的读书活动,邀请名师名家进校园,为师生提供专业、便捷、多元的阅读服务。

“区镇教育行政部门对学校发展高度重视,提供了许多优质教育资源,为扬长补短注入许多鲜活的内涵;书店同仁让这个阳光书吧与学校结缘、与同学们共同成长。”石门实验学校党支部



■新启用的书吧环境优美。

(通讯员供图)

书记、校长罗剑辉说,希望学子们能带着感恩之心,多读书,读好书;知书达礼,爱书如己;共同

创造美好,发现美好,享受美好,“希望你们最美的身影常常出现在书吧,畅游在书的海洋里,增

长知识、拓宽视野,在书香中浸润心灵,培养良好的文化素质,成为一名出彩石实人!”

青春期主题系列活动走进桂城灯湖小学、灯湖四小 学生玩互动游戏 了解青春期知识

珠江时报讯(记者/梁祺清 通讯员/张燕芳)近日,桂城街道小学驻校社工服务“与你同行”计划项目(以下简称项目)开展“关爱有情天”青春期主题系列活动,通过播放动画、现场互动等方式,向灯湖小学、灯湖四小学生科普青春期生理和心理知识,提升学生自我保护意识。

2020年,项目在“关爱桂城”建设督导委员会和桂城街道教育发展中心指导下,面向桂城七所小学的师生和家长提供驻校社工服务。项目通过建立“家-校-社”系统互动平台,全面促进学生身心健康发展,共同构筑桂城街道“1+1+N”教育生态,配合推动桂城“大教育”建设。

在服务开展过程中,项目社工了解到五六年级同学对青春期的生理心理知识缺乏深入认知,部分同学遇到青春期困惑时会自己查找书籍、视频了解相关知识。为让学生正确认识青春期,缓解青春期困惑,项目以青春期心理健康为主题,分别在灯湖小学五六年级、灯湖四小五六年级开展主题活动。

“由于青春期激素影响,情绪会有所波动,大家要学会跟情绪交朋友。”在灯湖四小,项目社工为同学们讲解青春期的身心特点、日常保健等知识,让大家更了解自己的身体变化。此外,项目社工还引导同学们正向看待心理变化以及要遵循不伤害自己、不伤害他人、不伤害物品做事原则。同学们踊跃举手与社工互动,现场氛围轻松愉快。

为让同学们更好地了解“身体界限”“隐私部位”“异性相处分寸”等知识,项目社工还让大家体验“身体触电”的小游戏,同时提醒大家遇到不文明身体接触时,要勇敢地说“不”,并牢记拒绝、逃离、求助三大原则。

“男女生之间可以成为好朋友,与异性交往时要文明有礼,学会互相尊重。”活动后,学生们纷纷表示获益匪浅。

丹灶仙岗社区开展亲子共读研学活动

寻访红色足迹 传承红色基因

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/林丽婷)近日,丹灶镇仙岗社区组织社区亲子共读骨干家庭,开展亲子共读研学活动。亲子家庭走进有为水道沿线村居良登村和银河社区,了解红色故事,厚植爱党爱国情怀。

丹灶良登村文化底蕴深厚,保存有大量古建筑,每个角落都蕴涵着丰富的乡土文化和历史记忆。当天,亲子们首先来到该村的良登法治精神村史馆,认真聆听工作人员讲述良登村的人文历史以及方献夫、陈澹浦等人物事迹。随后,亲子家庭前往参观黄花岗七十二烈士之一罗遇坤的故居,通过认真观看罗遇坤的珍贵历史图片、生平事迹,了解他的成长经历和革命历程,对良登村的历史有了更深入的了解。

参观结束后,亲子家庭以亲子诵读的形式,重温革命历史,感悟红色精神。

当天,亲子家庭还来到康园码头,乘游船畅游有为水道。除了品水韵、赏鹭鸟,沉浸式体验自然风光外,亲子们还进行了一场趣味抢答比赛,加深对“有为前辈”故事的了解。

据悉,仙岗社区以亲子共读空间为主阵地,延伸4个经济社探索建立微空间,挖掘树立研学路线,让亲子共读形成“室内阵地+户外探索”亲子共读立体空间,通过狮艺、粤曲、耕作等亲子研学体验活动,让亲子家庭了解仙岗文化历史底蕴,将文化内涵内化于心,助推社区的乡风文明建设。接下来,仙岗社区将继续结合古村特色和家需求,开展走读、户外阅读等多种形式和主题的亲子共读研学体验活动,为亲子家庭提供优质贴心的服务。